

**Вышла из печати первая часть второго тома каталога «Библиотека Императорского Царскосельского (Александровского) лицея в Екатеринбурге».**

Каждое издание такого рода является событием для культурного сообщества. Печатные каталоги библиотек отражают и состояние книжной культуры того времени, и круг чтения определенного социального слоя. Библиотека Царскосельского лицея, книги из которой изучало несколько поколений лицеистов – юношей, ставших со временем представителями русской административной, политической, интеллектуальной элиты, – заслуживает того, чтобы ее история и состав были реконструированы. Лицейская коллекция вобрала в себя несколько частных, в том числе императорских книжных собраний.

Книги из императорских библиотек были переданы в Лицей по спискам, опубликованным в работе историка Лицея И. Я. Селезнева. В ходе работы над описаниями сотрудниками ОРК было проведено сравнение оригиналов и печатных вариантов, что позволило с большей вероятностью установить принадлежность книг к императорским библиотекам. В каталоге приведены описания известных книг того времени: «Энциклопедии, или толкового словаря наук, искусств и ремёсел» (фр. *Encyclopédie, ou Dictionnaire raisonné des sciences, des arts et des métiers*) – одного из крупнейших справочных изданий XVIII века, многотомных сочинений по истории европейских стран; сочинения Цицерона на французском и немецком языках, труды Н. Буало, Г. Филдинга и др., сказки «Кабинет фей» (фр. *Les Contes des fées*).

В издании отражены особенности каждого экземпляра из лицейской коллекции – переплет, экслибрисы, пометы, записи, приведены черно-белые и цветные иллюстрации, изображения титульных листов, владельческие знаки фаворита Екатерины II А. Д. Ланского, датского посла при дворе Екатерины II графа Г. Х. Гакстхаузена, учителя немецкого языка в Лицее А. П. Пецольда и др.

С каталогом можно ознакомиться в отделе редких книг, гуманитарном информационном центре, [электронном архиве УрФУ](#).

Ольга Кравченко,  
зав. отделом